

北京鋼院

本期四版 内部刊物 注意保存

地址：北京北郊 電話(27)441轉

1955年2月11日創刊

北京鋼鐵工業學院院刊編輯室

1957.3.12.

51

星期二

學習無產階級專政的歷史經驗 全院師生員工思想認識提高

全院師生員工以“堅定立場、划清界限、澄清思想、提高認識”的目的和“發揮自由思想，在爭辯中求真理”的精神，于二月二十五日至三月二日學習了“關於無產階級專政的歷史經驗”和“再論無產階級專政的歷史經驗”兩篇文件。

經過這次學習，全院師生員工的思想和認識都有很大提高，對於正確地認識基本制度、制度環節和制度的運

用之間的關係；劃清無產階級民主和資產階級民主的界限；劃清無產階級國際主義與資產階級民族主義的界限；進一步認識和加強黨的領導對於建設社會主義的重要性等等問題，大家都有很多體會和心得。

在討論中，大家都充分發揮自由思想，聯繫實際問題，進行熱烈的爭辯，大家都感到這樣學習方式很好，

能够解決思想問題。

壓力加工教研組的教師說：“這次學習使我們的思想又進一步地得到了馬列主義的武裝，堅定了無產階級的立場，今后我們工作的信心更加強了。”在學習中很多同志還深刻地檢查了過去只搞業務不重視政治的觀點，有力地批判了“先專後紅”的錯誤思想，認識到关心國內外時事，努力學習馬

列主義的重要性。“馬列主義是放之四海皆准的真理，要想搞好教學工作和科學研究工作就必須以馬列主義為指針。”這是大家一致的結論。

通過這次學習，加深了大家對社會主義建設事業的熱愛，使大家更清楚地看到共產主義無限美好的前途。同學們紛紛表示決心為共產主義奮鬥到底。

在外進行畢業實習的同學和指導畢業實習的教師，現在還在進行這一學習。他們利用业余時間閱讀文件和進行討論。

我院婦女歡度“三八”國際婦女節

水利部副部長錢正英來院報告

婦女問題

關於婦女問題，錢正英同志也結合她切身的經歷和體會，談到今昔婦女在社會地位的顯著不同情況，她還舉了許多生動而富有教育意義的例子。最後她說：我們要正確的處理愛情、婚姻和家庭的問題。婦女要徹底地解放自己。

錢正英同志的報告，使我院婦女同志們更進一步感到今后在祖國社會主義建設崗位上責任的重大；更清楚地看到自己無限美好的前途！

我院超額完成認購公債任務

我院認購公債工作已基本結束。全院師生員工共認購公債43,912元（不包括在外實習的人員），超額完成任務25.46%。在這次認購公債中，全院教職員工表現了高度的愛國熱情。物化系主任柯俊教授、工藝系主任楊尚均教授兩人各買公債1000元，繕印科周通義每月工資33元，認購公債80元。

我院女教職員工、同學及家屬愉快地度過“三八”國際婦女節。這一天，我院婦女同志們感到格外興奮。為了紀念這一富有革命歷史意義的偉大節日。我院邀請了水利部付部長錢正英同志來院報告。她的報告受到了全院婦女同志們熱烈的歡迎。

錢正英同志在報告中具體生動地敘述了自己過去親身的經歷和体会，我院婦女同志都非常感動。

政治與業務的關係

錢正英同志很中肯地結合

了她個人的一切身體會對某些人存在着“先專後紅”的思想進行了有力的批判；指出了政治與業務密切關係的重要性。他說：今天的學生，除了學好業務外還必需努力學好政治，要做一個紅色的工程師，不要做一個單純有技術的工程師。在談到革命人生觀的問題時，她說：我們的生活不是光為了吃飯、睡覺、為愛人而奮鬥，而是應為全人類的幸福而付出辛勤的勞動。這樣才是人生莫大的愉快和幸福。

「三八」婦女節筆談會

編者前言：我們學校的女同志，和全國的婦女一樣，以十分愉快的心情，來慶祝自己的節日——「三八」婦女節。

現在，中國婦女已不再遭受任何壓迫了，她們生活在自由、幸福的社會中，為祖國的社會主義事業而積極地工作和學習着。

在這愉快的節日里，院刊編輯室舉行了「三八」婦女節筆談會，邀請了我們學校的一些女同志，發表了一些感想。

物理教研組主任顧靜徽：過去一年中，在教育戰線上，在科學技術戰線上，青年女教師迅速地成長着，若干女科學家以優異的成績榮獲國家獎金。很明显，只有中國革命勝利，婦女從帝國主義、封建主義的罪惡勢力下獲得彻底解放以後，才有可能出現新人新事。

我們十二年科發展遠景規劃，要求女科學家、女工程技術人員和全國科技工作者一道，共同發揮潛在力量，把我們的科學事業和工作向前推進。在高等學校和中等專業學校學習的女同學和男同學一樣是向科學進軍的新生力量。對她們的成長黨和政府經常予以極大的关怀。在高等教育工作中，國家提出了在總結教學

改革經驗的基礎上進一步學習蘇聯克服過去教條主義的學習方法，批判地吸收其他國家對我們有益的東西。

國家對我們婦女提出的任務是艱巨的、光榮的。讓我們知識婦女以進一步發揮學習積極性，工作主動性和科學技術研究的創造性，來慶祝今年的三八節。

壓力加工教研組講師溫金珂：婦女解放的意義不僅是使得婦女在社會中具有和男子一樣的權利，而重要的是使得婦女成為推動社會前進不可忽視的力量。解放以來在黨的关怀與教育下，婦女在祖國各個戰線上已顯出了這股強大的力量。並且隨着祖國建設事業的發展，這種力量在一天天地壯大。以鋼院為例在1952年建校時，在院教師中只有二、三個婦女但是在四年多的時間中，隨着全鋼院的成長，婦女的隊伍也在迅速地壯大。但是在爭取婦女徹底解放的道路上還有不少障礙和困難，某些人仍殘存有輕視婦女的旧思想；由於社會條件限制，有些人還不能由家庭中解脫出來，這些都是前进中的困

難。但隨着社會的前進和婦女的努力，這些困難都是可以克服的！

物化教研組教師段淑貞：今天是三八婦女節，我很高興。平時，同志們看見我總說我整天笑呀！鬧呀！無愁無慮。每次我都是這樣回答他們：生活在这样一个社會，當然要高興，難道你不高興嗎？以前家庭給我的教育是女孩子不必過問任何事情，一切由家里安排，把子女限制在一個狹小的家庭圈子裡。在党的不斷教育與关怀下，我認識了什麼是真正的幸福，做為新中國的婦女，不能只在狹隘的家庭觀念中打圈圈，要有正確的願望，而且要把這願望付諸事實。今天的中國婦女解放了，廣大的人民解放了，為了鞏固這種幸福生活，要加緊工作和學習，更快的建設社會主義社會。當我認清了這個道理，我更高兴了，這種高興給我帶來無限的動力，使我工作和學習中充滿着力量與信心！為了不辜負黨對我的关怀和教育，今后我將更加努力的完成黨所交給我的任何工作。

礦60.4班學生蔡似蕙：我們家里連我共有六個姊妹，我从小就聽到我祖父常說：「可惜沒有一個男孩子。」我祖母也對我說過：「如果是一個男孩子就好了。」當時我們都很不服氣，這種想法在舊社會中是普遍的，而婦女在社會上是不能受到平等的待遇的。

一批輔導員

受到獎勵

我院最近獎勵了一批學生輔導員。這些輔導員擔任一九五六年第一學期各系一年級、二年級同學的輔導工作，對了解同學學習、思想、生活情況，幫助我院改進教學工作做了很多努力。因此他們受到了學校的獎勵。

受獎勵的學生輔導員共二十九名。

采礦系一年級學生輔導員有吳子振、馬英芳、周鵬里、傅兆華、賈慶祥。二年級的有蘇宏志、陳希廉、暨朝頌、劉正卓。

冶金系一年級學生輔導員有胡啟鉅、許婉云、王傑唐、鐘天駒、胡瑞富、周定遠、王央琳、劉越生。

物化系一年級學生輔導員有韓汝琪。機械系一年級學生輔導員有蘇孟根、李有泰、楊玉錦、高寶光、俞守勤、林慈、容爾謙、吳顯光、張志强、溫友全、趙年瑞。

現在我所感受到的却是一種新的關係，——真正的平等的地位，所以我覺得在我享受一切平等權利的時候，會應當做一个名符其實的社會主義的新型婦女，那就是除了家庭工作以外，還應當有獻身於社會主義事業的決心和行動。

我很幸福，能够在高等學校中受到教育，我有信心遵循着毛主席三好的教導，把自己培養成符合於祖國需要的建設人材；我有決心要在我們祖國的采礦事業中獻出我畢生的精力。

鋼59.3班學生翁維玲：解放以前，全國有幾個女學鋼鐵呢？如今，學鋼鐵的女同學已不再是一個、兩個，而是成千、成百了，拿我們班來說，女同學就佔四分之一之多，不久的將來，她們就要獻身於祖國的鋼鐵事業，為社會創造財富了。當我想到這些的時候，就使我更感到自豪！

今后，我們一定要更加努力地學習，提高政治覺悟，積極工作，鍛鍊身體，培养自己成為一個德才兼備、全面發展的人材，在建設事業中，發揮出更大的光和熱。

鞏固學習收穫

學習收穫大思想認識普遍提高

團軋 59.3 支部第一小組

學習了“關於無產階級專政的歷史經驗”和“再論無產階級專政”的歷史經驗以後，我們進一步地明確了目前國際共產主義運動中發生的一系列的問題，並更深刻地体会到社會主義制度的無比的優越性，對光輝燦爛的共產主義未來更加熱愛和嚮往。我們學習收穫是很大的，思想認識都普遍提高了。

對自然科學起指導作用的是馬列主義

馬列主義是放之四海皆准的真理，但是它對我們研究自然科學有什么具體指導作用呢？這個問題，過去有些人是認識不透的，因而對政治學習就產生了不夠重視的傾向。經過這次討論，大家在思想上都更清楚的認識到：一切科學研究的成就是唯物主義觀點的指導下取得的；馬列主義哲學基本原理完全適用於自然科學，它給我們研究自然科學指出了正確的方向。如果我們懂得了馬列主義的真理，並運用唯物主義的哲學觀點解釋科學研究的成果，便會自觉地為科學上的真理而鬥爭。

馬列主義是向科學進軍的武器，是我們获取新的科學成就的力量的源泉。我們深信，在我們這一代一定會出現偉大的自然科學家，同時又是馬列主義的理論家。

駁斥“先專後紅”的論調

過去有些同學看到很多留學歐美的科學家紛紛回國參加建設，受到政府和人民的重視；認為這是“名利雙收”的捷徑，因此便提出了“先專後紅”的努力目標。這種看法在這次討論中得到了有力的批判。大家一致認為這是個人主義人生觀思想意識的反映，這種思想

深處所追求的是名利、地位和享受，而「紅色」只不過是粉飾門面的東西和達到目的的手段而已，其“努力奮鬥”的結果至多也不過是一個欺世盜名的“紅蘿蔔”，這和祖國要求我們的“紅色專家”是不相稱的。

通過對“先專後紅”問題的討論，我們深深感到樹立無產階級革命人生觀的重要性。在我們的思想中只有很把自己的努力和党的要求很好的結合起來，把服从党的利益視為個人生活上的一種自我要求，才能使我們在千變萬化的社會現象中，辨明

是非，認清真理，才有可能使我們成為一個真正的紅色鋼鐵專家。

團結問題的根本解決

團結問題一直是我們團軋 59.3 支部一個沒有得到很好解決的問題。在這次學習中，我們深受啟發，認識到同志間互不團結絕非無產階級革命队伍中所應有的現象。它不是生活小事，而是我們政治上不成熟和思想經老師說得好，如果我們能以慈母的心腸对待自己周圍同志的生活問題和在工作中的缺点，問題就好解決了；同志間的批評不是為了“尖銳”，是為了解決問題，治病救人。討論中，我們都認為：搞好團結雖然不是一朝一夕的事情，但由於我們思想上取得了致的認識，不團結的問題一定會得到解決，大家一定會更好的團結起來。

社會主義制度是優越的

——學習無產階級專政的歷史經驗的一點感想

金屬物理教研組 方正知

通過這次學習，我在思想上提高了一步，認識了很多問題。這裡我僅對社會主義制度的問題發表一點感想。

我認為社會主義制度是無比優越的。雖然斯大林曾經犯了一些嚴重的錯誤，但是斯大林一生的功勞是不可磨滅的；蘇聯人民對國際無產階級的貢獻是大於他們所發生的錯誤。斯大林功過相過，蘇聯仍然是社會主義國家的中心，它是國際共產主義運動的一面旗幟，推動着各國無產階級的革命勝利前進！

在社會主義制度下所發生的錯誤，就其本質來說與資本主義社會所犯的錯誤有著根本的區別。資產階級所犯的是罪過而不是錯誤。資本主義制度就是罪惡的深淵，不知葬送了多少人的生命和血汗。遠的不說，就拿解放前我國所发生的一切來說，由於暴虐的統治，滿目悽涼的慘狀猶瀝瀝在目。將新比舊，不得不形成了一種極其鮮明的對比；不得不引起對舊社會的憎恨而增加了對新社會的熱愛。

只有從無產階級立場來分析問題

才能得出正確的結論

物理教研組

我參加了這次有關無產階級專政的歷史經驗的學習，我有很多體會和收穫。我感到今后在教師中間更有效地組織理論學習，時事政策學習，提高政治認識和階級覺悟是十分迫切的事情。

我感到我們不論在分析任何問題上，必須站在無產階級的立場才能得出正確的結論。

譬如民主問題。有人認為資本主義國家會議中大吵大嚷，那裡才有言論自由，才是真正民主。其實這不過是剝削階級為了爭權奪利而互相攻擊、謾罵的現象。也有人認為無產階級民主也好，

在社會主義的制度下，我覺得正確認識我們的錯誤；認識我們黨的批評和自我批評的精神是非常重要的。否認的問題是我們老是揭露缺点，好像盡是缺点，而敵人不談缺点，就容易被這些表面現象所糊塗了。其實正是我們社會主義的人能够大膽的揭露缺点，這正體現了社會主義制度的優越性。社會主義國家的缺点一經揭露，進步就更快了。

我還認為對待社會主義國家的錯誤，應該找到解決問題的正確方法。既然是由於從事無產階級革命工作犯了一些錯誤，就不應該採取諷刺、譏笑的态度，更不應該夸大缺点、抹殺成績，或者引為笑柄，而應當以同志式的态度積極提出意見進行批評。我們社會主義國家所發生的錯誤和缺点是內部的問題，我們應該站在國際無產階級的共同利益的立場上來解決這些問題。但是要達到這一點必須加強馬列主義理論的學習，掌握住辯証唯物主義的觀點和方法。

他們一邊說做得好，一邊又說做錯了，真是令人啼笑皆非！其實所謂國際法，是資產階級一手制定的，是為資產階級服務的。國際法上“干涉”的定義本身就具有階級性。在社會主義國家里看問題只有一個立場——無產階級立場。蘇聯出兵是為了維護無產階級國際主義原則，是為了幫助匈牙利鎮壓反革命，是為了支持國際工人運動，是為了保衛世界和平。那麼第一次出兵也好，第二次出兵也好，都是正確的。不懂得這個道理，中國抗美援朝是侵略還是反侵略的問題也就模糊不清了。

我就是怀着這些辭別走進學習和討論的場所的。當然在那時候，我並不覺得自己怎樣不健康，滿以為這次學習，題目大、時間短、不必開動腦筋，只看看文件展開一下討論就完了。

但是出乎我的意外，由於同志們認真學習的發言，這才受到教育！此時是一顆火熱的心，是光閃閃普遍真理的明鏡；在那討論進行時的剎那間的靜默中，我又彷彿聽到同志們在我内心悄悄地細語：“受感應在你，不受感應也在你；照鏡子在你，不照也在你。馬列主義是放之四海皆準之理，退早你總要認識的。”我在高溫之下，真理揮發了，我的汗出如洗，病好了。不信的話，就請同志們允許我再發一次言，不然就請看我今後如何表現。

(無) (題)

亦

非“左”則右，兩個極端，這正是小資產階級偏激性。有人為了反對官僚主義，却否認集中和領導；為了“自由掌握”，却否認制度和紀律；為了反對教條主義，却否認馬克思列寧主義的普遍真理；等等。

這些同志，看見了這個極端的錯，便看不見那個極端的錯；看見了那個極端的錯，便看不見這個極端的錯。

如此如此，何日才能“驕枉過正”！

× × ×

有人說：“官僚主義是社會主義制度的產物”，原因是，在舊社會中沒有听说过

冶金系實驗人員上了一堂

生動的政治大課

暴風雨中，就會迷失方向。”良莠的小組還批判了“凭良心”能做好工作的觀點。不少人認為凭小資產階級的良心只能時做好工作，因為它的目的是“個人”，工作積極性不能持久。要做好工作，那就須要一種原動力——就是提高馬列主义思想水平。總之，這次學習討論對冶金系實驗室人員來講是上了一次生動的政治大課。（楊虎生）

繼續提高認識

